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Сьогодні за умов інтеграції України до 
міжнародних митних союзів і забезпечення 
прозорості й ефективності її зовнішньоеко-
номічних зв’язків, а також з огляду на по-
треби економічної системи України особли-
вого значення набувають питання митного 
регулювання, встановлення та справляння 
податків і зборів, здійсненням митного конт-
ролю тощо. Безперечно, що основним орга-
ном державної влади, діяльність якого спря-
мовується на практичну реалізацію митної 
політики України, є Державна митна служба 
України. Раніше ми вже відмічали недоліки 
формування компетенції Державного митно-
го комітету незалежної України, що загалом 
негативним чином позначились на наступній 
інституалізації головного митного органу 
держави, що зокрема й зумовило його пода-
льшу реорганізацію у Державну митну слу-
жбу України. З огляду на це й вбачаються 
актуальними питання становлення функціо-
нальної організації основного митного орга-
ну України в умовах його трансформації у 
Державну митну службу України. 

Перш за все, зазначимо, що дослідженням 
проблем організації та діяльності системи ми-
тних органів України, зокрема й Державної 
митної служби України, займалися такі відомі 
вчені, як В.В. Гаверський [1], А.В. Кольбенко 
[2], В.Т. Комзюк [3], Ю.Д. Кунєв [4], 
І.В. Письменний [5], Д.В. Приймаченко [6] 
та інші. Однак, наразі такі роботи не можуть 
вважатись достатньо повними чи комплекс-
ними, позаяк у даному разі питання норма-

тивно-правових підвалин формування за-
вдань та функцій Державної митної служби 
України безпосередньо в рамках загального 
процесу інституалізації митної служби не 
розглядались. Саме тому метою нашої робо-
ти є аналіз нормативно-правового закріплен-
ня завдань та функцій Державної митної 
служби України, а також визначення напря-
мків і послідовності розбудови Державної 
митної служби України. Новизна дослідження 
міститься у встановленні рівня взаємоузго-
дженості завдань і функцій Державної митної 
служби України, доцільності й органічності 
проведених реорганізацій головного митного 
органу України, наданих пропозиціях щодо 
поліпшення організації та діяльності Держа-
вної митної служби України. 

Отже, маємо відмітити, що формуванню 
Державної митної служби України передува-
ла реорганізація Державного митного комі-
тету України, проведена відповідно до Указу 
Президента України від 20.01.1995 р. 
№ 73/95 [7]. Однак дана реорганізація жод-
ним чином не позначилась на формально-
правовому статусі Державного митного ко-
мітету України, тобто він так і не визначався 
як правоохоронний орган держави, що має 
принципове значення як для завдань Держа-
вного митного комітету України, так і для 
форм та методів його діяльності. Так чи ін-
акше, як ми вже зазначали, зберігається по-
двійність правового статусу Державного ми-
тного комітету України як центрального 
органу виконавчої влади та правоохоронного 
органу згідно Закону України від 23.12.1993 р. 
№ 3781-XII. При цьому, призначення Держа-
вного митного комітету України як за Тим-
часовим положенням за Указом Президента 
України від 11.12.1991 р. № 1 [8], так і за 
Положенням від 20.01.1995 р. все ще зводи-
лось до здійснення митної політики та забез-
печення ефективного функціонування мит-
ної системи України. 

Разом із тим, у даному випадку Положен-
ня про Державний митний комітет України 
від 20.01.1995 р. [7] наводить вже більш до-
сконалий перелік його завдань як загальних 
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напрямків діяльності головного митного ор-
гану держави. Зокрема у нормативно-
правове регулювання було повернене більш 
досконале за своєю суттю завдання Держав-
ного митного комітету України щодо захисту 
економічних інтересів України, а не забезпе-
чення її економічної безпеки як за Тимчасо-
вим положенням від 11.12.1991 р. [8]. Крім 
цього, такі напрямки діяльності Державного 
митного комітету України як організація під-
готовки фахівців у галузі митної справи та 
інформування організацій та громадян з пи-
тань митної справи, які не є самостійними 
видами діяльності Державного митного ко-
мітету України, також за Положенням від 
20.01.1995 р. були переведені з розряду за-
вдань у функції-повноваження Державного 
митного комітету України. 

З іншого боку, на нашу думку, забезпе-
чення своєчасного і повного внесення до 
державного бюджету мита, а також коштів, 
що надходять від діяльності митних органів і 
підлягають зарахуванню до державного бю-
джету, що за Положенням від 20.01.1995 р. [7] 
включалось до функцій Державного митного 
комітету України, мало би виділятись в яко-
сті окремого напрямку його діяльності фіс-
кального характеру, пов’язаного з виконан-
ням дохідної частини державного бюджету. 
Так само окремим завданням, а не функцією 
Державного митного комітету України є дія-
льність з визначення і здійснення економіч-
них та організаційних заходів щодо реаліза-
ції митної політики, що у повній мірі 
корелюється з призначенням Державного 
митного комітету України. Натомість зазна-
чена діяльність у частині змісту економічних 
і організаційних заходів мала би бути дета-
льніше розкрита через конкретні функції го-
ловного митного органу держави, що сприяло 
би підвищенню рівня правової регламентації 
організації та діяльності Державного митно-
го комітету України. 

Поза цим, як позитив розглядаємо обме-
ження повноважень Державного митного 
комітету України виключно лише боротьбою 
з контрабандою та здійсненням заходів щодо 

запобігання порушенням митних правил, але 
не податкового законодавства, як це перед-
бачалось Тимчасовим положенням від 
11.12.1991 р. [8]. У цьому випадку вбачаєть-
ся доцільним розмежування компетенції 
Державного митного комітету України та 
органів державної податкової служби, зок-
рема податкової міліції, як за ст.2, 8, 19, 21 
Закону України від 04.12.1990 р. № 509-XII [9]. 

Вбачаємо цілком доречним і обумовленим 
практичною потребою обмеження повнова-
жень Державного митного комітету України 
визначення у відповідному Положенні конк-
ретних форм і методів діяльності Державно-
го митного комітету України відповідно до 
його нормативних завдань і функцій. Відмі-
чаємо також і те, що як у Тимчасовому по-
ложенні від 11.12.1991 р., так і у Положенні 
від 20.01.1995 р. [7] не віднайшли свого за-
кріплення безпосередні права Державного 
митного комітету України. На нашу думку, 
такими правами головного митного органу 
держави мають бути, передусім, право одер-
жувати інформацію, документи і матеріали 
від органів публічної влади та підприємств, 
користуватися інформаційними базами да-
них державних органів, державними систе-
мами та мережами зв’язку і комунікацій, 
скликати наради, створювати робочі групи 
тощо. Подібні права, що мають допоміжне 
забезпечувальне значення, мають надаватись 
та використовуватись з метою належної та 
ефективної реалізації завдань і функцій 
Державного митного комітету України. 

Реорганізація Державного митного комі-
тету у Державну митну службу України, як 
за Указом Президента України від 08.02.1997 р. 
№ 126/97 [10], обмежуючись при цьому од-
ним лише перейменуванням головного мит-
ного органу держави, носила переважно суто 
формальний характер, позаяк істотних змін 
ані у функціональній, ані у структурній ор-
ганізації даного органу державної влади про-
ведено не було. При цьому, Державна митна 
служба України позбавилась свого завдання 
по забезпеченню виконання міжнародних 
зобов’язань у галузі митної справи. Як на 
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нас, таке завдання дуже наближується до ін-
ших завдань Державної митної служби Укра-
їни, а саме контролю за додержанням вимог 
митного законодавства, у тому числі й між-
народних договорів, та сприяння розвитку 
зовнішньоекономічних зв’язків України, від-
повідно до чого доцільним було би визна-
чення цієї діяльності в якості конкретного 
повноваження Державної митної служби 
України.  

Крім цього, з одного боку, вважаємо ціл-
ком логічним вилучення такого завдання 
Державної митної служби України як веден-
ня митної статистики, але з іншого боку, за 
Положенням від 08.02.1997 р. [10] такий вид 
діяльності, навіть в якості функції Державної 
митної служби України взагалі не передба-
чався. Щоправда у даному випадку відбува-
ється зниження рівня нормативно-правової 
регламентації організації Державної митної 
служби України, а тому своєрідною право-
вою підставою практичного ведення митної 
статистики могло бути повноваження по 
«виконанню інших функцій, що випливають 
з покладених завдань» як за пп.25 п.4 Поло-
ження від 08.02.1997 р. за Указом Президен-
та України № 126/97 [10]. 

Досить цікавим вбачається інше повнова-
ження Державної митної служби України, а 
саме забезпечення гласності у діяльності ор-
ганів митної служби. Безперечно, що у ціло-
му запровадження такого актуального демо-
кратичного принципу в діяльність Державної 
митної служби України одночасно і доціль-
но, і необхідно, особливо в рамках забезпе-
чення гласності державного управління. Од-
наче, поряд із цим постає питання щодо 
організації діяльності Державної митної 
служби України не тільки у відповідності із 
принципами гласності та законності, як за 
Положенням від 08.02.1997 р. [10], але ін-
шими не менш важливими принципами фун-
кціонування органу державного управління в 
Україні, зокрема такими, як відкритості, гу-
манності, демократичності, дієвості, ієрархі-
чності, об’єктивності, прозорості, професій-
ності, публічності тощо. У будь-якому разі, 

на нашу думку, вищевказані принципи ма-
ють носити наскрізний характер, пронизую-
чи усю діяльність Державної митної служби 
України, а не бути окремим предметом її 
компетенції.  

Наближеним до забезпечення гласності у 
діяльності органів митної служби є передба-
чене пп.20 п.4 Положення від 08.02.1997 р. 
повноваження Державної митної служби 
України по ознайомленню виключно «через 
засоби масової інформації» суб’єктів зовні-
шньоекономічної діяльності та громадян з 
митним законодавством України [10]. При 
цьому, навряд чи цю діяльність можна вважа-
ти ефективною, хоча би через саму обмеже-
ність способів роз’яснення митного законо-
давства, які мали би включати і безпосередню 
роботу з громадянами, надання усних і пись-
мових консультацій з приводу митного зако-
нодавства, наприклад, за аналогією з наданням 
податкових консультацій, як за ст.ст.2, 8 За-
кону України від 04.12.1990 р. № 509-XII [9]. 

Відтак, функціональна організація Держа-
вної митної служби України за Положенням 
від 08.02.1997 р. порівняно з компетенцією 
Державного митного комітету України, не 
відрізняючись високою правовою регламен-
тацією чи взаємоузгодженістю завдань та 
функцій головного митного органу держави, 
все ж характеризується переоцінкою пріори-
тетів діяльності Державної митної служби 
України та нормативним вираженням її прав.  

Своє подальше закріплення права Держа-
вної митної служби України віднайшли у на-
ступному Положенні від 24.08.2000 р. за Ука-
зом Президента України № 1022/2000 [11]. 
Взагалі, компетенція Державної митної слу-
жби України за цим Положенням ґрунтуєть-
ся на попередніх правових засадах організа-
ції та діяльності як Державного митного 
комітету, так і Державної митної служби 
України. Так, наприклад, за Положенням від 
24.08.2000 р. до завдань Державної митної 
служби України була повернена діяльність з 
сумісного з Національним банком України 
комплексного контролю за валютними опе-
раціями, як це передбачалось Тимчасовим 
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положенням від 11.12.1991 р., а до повнова-
жень знову увійшло ведення митної статис-
тики, що визначалось ще Тимчасовим поло-
женням від 11.12.1991 р. [8] та Положенням 
від 20.01.1995 р. [7]. 

Деяку невизначеність та не упорядкова-
ність завдань і функцій Державної митної 
служби України вніс Митний кодекс України 
від 11.07.2002 р. № 92-IV [12]. Даний норма-
тивно-правовий акт взагалі виключає розме-
жування завдань та функцій митних органів, 
об’єднуючи при цьому і завдання, і функції, 
попередньо закріплені у Положенні від 
24.08.2000 р., в окрему групу «основних за-
вдань» Державної митної служби України [11].  

На нашу думку, відповідно до призначен-
ня Державної митної служби України її ос-
новними завданнями в узагальненому вигля-
ді мають бути саме виконання та контроль за 
додержанням законодавства України з пи-
тань митної справи, захист економічних ін-
тересів України, а також боротьба з контра-
бандою. Такі види діяльності, як ведення 
митної статистики, здійснення верифікації 
сертифікатів походження товарів з України, 
ведення Української класифікації товарів зо-
внішньоекономічної діяльності та інші не 
повинні встановлюватись на рівні з основ-
ними напрямками діяльності Державної ми-
тної служби України. Це, з огляду на таку 
неузгодженість положень Митного кодексу 
від 11.07.2002 р. та Положення від 11.07.2002 р., 
може призводити до викривлень у розумінні 
сутності та призначення Державної митної 
служби України як головного митного орга-
ну держави і, як наслідок, негативним чином 
позначитись на реалізацію митної політики 
України. 

Таким чином, стосовно вищерозглянутого 
підкреслимо таке. По-перше, трансформація 
Державного митного комітету у Державну 
митну службу України носила переважно 
формальний характер і не виражалась в істо-
тному перегляді завдань та функцій Держав-
ної митної служби України. По-друге, право-
ві засади діяльності головного митного 
органу держави не розкривають конкретних 

форм і методів реалізації повноважень Дер-
жавної митної служби України, що може 
призводити до неоднозначності впроваджен-
ня у життя митної політики України. 

І, по-третє, розбудова функціональної ор-
ганізації Державної митної служби України 
проводиться за відсутності комплексного уз-
годженого підходу до розуміння сутності її 
завдань та функції, що має наслідком безсис-
темність і непослідовність формування ком-
петенції Державної митної служби України. 
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Виконано аналіз нормативно-правового забезпечення становлення завдань та функцій 
Державної митної служби України, а також визначені напрямки і послідовність її роз-
будови. Встановлений рівень взаємоузгодженості завдань і функцій Державної митної 
служби України, доцільність й органічність проведених реорганізацій головного мит-
ного органу України. 

*** 
Кулиш А.Н. Правовое регулирование становления задач и функций Государственной 
таможенной службы Украины 

Выполнен анализ нормативно-правового обеспечения становления задач и функций 
Государственной таможенной службы Украины, а также определены направления и 
последовательность ее усовершенствования. Установлен уровень взаимосогласован-
ности задач и функций Государственной таможенной службы Украины, целесообраз-
ность и органичность проведенных реорганизаций главного таможенного органа Ук-
раины. 

*** 
Kulish А.N. Legal Regulation of Development Objectives and Functions of the State Customs 
Service of Ukraine 

The analysis of the regulatory framework of the development objectives and functions of the 
State Customs Service of Ukraine is made; also it was determined directions and sequence of 
its improvement. It was established the level of mutual coherence tasks and functions of the 
State Customs Service of Ukraine, organic and feasibility of the reorganization of the main 
customs authorities of Ukraine. 




